



聂树斌的母亲张焕枝

Q 9月27日上午，河北省高级人民法院在邯郸市中级人民法院审判庭公开宣判王书金强奸、故意杀人一案，法院维持一审判决不变，被告人王书金犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身；犯强奸罪，判处有期徒刑十四年，剥夺政治权利五年。决定执行死刑，剥夺政治权利终身。法院同时也认定，1994年石家庄西郊玉米地奸杀案并非王书金所为。

▶9月27日，王书金在法庭接受宣判 新华社发(丁立新 摄)

## 法院判决

### “玉米地奸杀案”与王书金无关

2005年1月，河南省荥阳警方在当地抓获一名可疑男子，经审讯这名男子交代自己叫王书金，河南省广平县人，曾强奸4名妇女并杀害3人，其中有“1994年曾在石家庄市西郊玉米地强奸杀害一名妇女康某”的内容。在移交给河北省广平县公安局后，王书金得知这桩案件早就被侦破，认定的凶手聂树斌已在10年前被执行死刑。

2007年3月12日，河北省邯郸市中级人民法院对王书金做出一审判决：被告人王书金犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身；犯强奸罪，判处有期徒刑十四年，剥夺政治权利五年。决定执行死刑，剥夺政治权利终身。

当时法院认定王书金的犯罪事实有三：一是1994年11月在广平县泊头村附近强奸并杀害了刘某某，二是1995年农历7月在广平县闫小寨村附近强奸贾某某，杀害贾某某未遂，三是1995年农历8月在本村强奸并杀害张某某。

王书金不服一审判决，提起上诉，最主要的理由是“检方未起诉

## 各方反应

### 王书金律师： 结果在意料之中

在宣判结束后，王书金代理律师朱爱民表示，这一结果在意料之中，但是在最高人民法院死刑复核阶段，他仍然将继续发表辩护意见。“1994年石家庄西郊玉米地奸杀案，我坚持认为，王书金作案的证据链条比聂树斌的证据链条要更完整。”朱爱民说。他认为，王书金确实罪大恶极，但不能忽视他为证明别人清白所做的努力。

### 聂树斌母亲： 情绪激动，呼吁法院刀下留人

聂树斌的母亲张焕枝在庭审结

论中情绪激动，呼吁法院刀下留人。她说，当年法院判他儿子死刑证据不足，如果王书金死了，查明事实真相更难了。

### 法律界人士： 聂树斌案仍待明确官方解释

旁听的法律界人士认为，就王书金案的审判全程来看，符合程序，法院、公诉方、辩护方在法庭上的表现都很专业，辩护方充分表达了意见，判决结果无可非议，王书金确实罪不可恕。但由于聂树斌的家人因为此案出现一直要求启动聂树斌重审程序，而政法部门也曾承诺调查后给社会一个解释，现在王书金案尘埃落定，希望聂树斌案也早日有明确官方解释。

# 河北省高院昨日维持原判： 王书金二审还是死刑 聂树斌案真凶不是他

聂树斌母亲：如果王书金死了，查明真相更难了



## 法律依据

### 案子为什么不是他做的？

27日二审宣判的焦点，是河北省高院否决了王书金主动供述的石家庄西郊强奸、故意杀人犯罪是其所为的事实。法院从四个关键点陈述了评判的法律依据：

#### 王书金没有提供案件关键的隐蔽性细节：花衬衣

石家庄西郊强奸、故意杀人案现场勘查笔录及照片显示，被害人尸体颈部压有玉米秸，拿开玉米秸后，可见一件花衬衣缠绕在颈部，而王书金原来多次供述和在二审的庭审供述中均未供出被害人颈部缠绕花衬衣这一关键、隐蔽性细节。

#### 王书金所述杀害手段与尸检报告不符：未发现骨折

石家庄西郊强奸、故意杀人案被害人尸体检验报告载明，被害人胸腹部皮肤完整，全身未发现明显创口及骨折，被害人窒息死亡，而王书金当庭及被抓获后一直供述将被害人掐昏后实施强奸，后双脚踩被害人胸部并听到“咯嘣咯嘣”的被害人肋骨骨折的声音，王书金关于故意杀人手段的供述与石家庄西郊强奸、故

意杀人案被害人尸体检验报告记载的情节不符。

#### 王书金所述细节与事实不符：被害人身高与被害时间

王书金始终供述是在下午2点左右作案，但被害人是下午5点下班后，回家途中遇害；被害人尸长1.52米，王书金却供述被害人身高和他差不多。王书金身高1.72米。

#### 王书金所谓没有外界信息来源的情况下供述案情与事实不符：王书金对案件相关情况熟悉

发现尸体现场距王书金打工工地距离100米左右，发现被害人衣服地点距工地更近，且尸体现场及被害人衣服发现的地点位于上诉人王书金在打工期间中午经常活动的道路旁边，上诉人王书金对上述开放现场周围的环境、道路等情况熟悉，并且有证据证明案发后公安人员曾向王书金及其工友了解该案情况，故王书金辩护人所提王书金是在没有外界信息来源的情况下主动供述了在石家庄西郊强奸、故意杀人的犯罪事实，并带领公安人员指认了现场的意见与实际情况不符。

多年前，学校在创建温馨教室时，已经开始实施这一举措，用“O”代替“X”。金山区海棠小学钱欢欣校长介绍道，刚开始，部分教师确实有点不理解，随后，学校实施弹性化，对于小学一二年级的学生来说，教师批改作业执行这一措施；对于小学高年级的教师来说，可以根据自己的习惯决定是否使用，选择自己更习惯的批改符号。多年来，这一举措执行得非常好。

多年从事小班化个性化教学研究的俞吉祥校长表示，从心理接受程度上来说，“O”可能比“X”更容易接受。同时，他提醒，学校确实要关注孩子的抗挫折能力的培养。现在，部分学校一味推出鼓励教育，忽视了孩子承担责任、面对挫折的能力培养，其实，适当的严格教育是必要的，做错题目就要让孩子争取自己找原因订正。

## 最后结论

### 证据有瑕疵，不足以否定真实性

河北省高院强调，石家庄西郊强奸、故意杀人案的现场勘查笔录、尸体检验报告虽然在形式上存在诸如没有见证人签字等瑕疵，但上述证据均是案发当时的原始卷宗材料，辩护人所提现场勘查笔录和尸体检验报告存在瑕疵的意见，不足以否定现场勘查笔录、尸体检验报告的客观真实性，同时，也不属非法证据排除的情形。现场勘查笔录明确记载了物证花衬衣系侦查人员从现场依法提取，公安机关以照片的形式固定该物证符合法律规定，该

物证来源清楚，辩护人所提该物证是否来源于案发现场存疑的意见，不予采纳。

河北省高院判定：王书金上诉及其辩护人辩护所提王书金主动供述石家庄西郊强奸、故意杀人案系其所为，应属重大立功的意见，本院不予采纳。检察官所提王书金的供述与石家庄西郊强奸、故意杀人案在一些关键情节上存在重大差异，石家庄西郊强奸、故意杀人案不是王书金所为，其上诉理由不能成立的意见，予以支持。

据新华社

## 上海部分小学： 教师批作业 用“O”代替“X”

本学期开始，沪上小学全面启动小学一、二年级“基于课程标准的教学与评价”，沪上部分小学纷纷出台具体实施措施。日前，一位小学老师反映：新学期，学校规定老师批改课堂作业时，不能用“X”，只能用“O”。有教师质疑，难道连孩子面对自己错误的勇气也不用培养了？

### 批改作业不能用“X”

新学期刚开始，闸北区一学校教导处就发布了一个新举措：老师在批改课堂作业时，用“O”替代“X”，批改作业的错误。“教师的教学方式要柔一点，尽量选择让孩子们更容易接受的方式。”该校教导处老师解释道，学校制定这个规定，希望引导教师改变传统的形式，和学生沟通、交流都需要温和一点。每周，学校的督导老师都会抽查各个班级的课堂练习本，了解各位教师批改作业的规范，并作为教师平时考察标准之一。

新举措刚实施半个月，学校部分教师提出质疑：对于高年级的学生来说，已经习惯用“X”表示错误，“O”表示学生订正过关，突然改变批改作业的符号，教师需要反复向学生、家长进行解释说明。“每位教师各自的批改作业风格，每个符号都有特定的意思，并已经和学生、家长约定好，突然改变批改作业的符号给工作带来不便。”一位小学教师直言，以前，“O”表示学生订正过关，现在，符号代表的意思改变，她不得不找第三种符号来表示订正过关。

“部分学校出台的实施举措太细致、具体，不利教师的个性发展。‘X’也不能用，那怎么培养孩子面对自己错误、面对挫折的勇气？”另一位小学教师质疑道，小学阶段是孩子培养是非观的重要阶段，老师用“V”、“X”符号刺激学生，帮助孩子了解什么是对、什么是错，这是很好的方式，为何随意改变？

### 不同年级区别对待

“多年前，学校在创建温馨教室时，已经开始实施这一举措，用‘O’替代‘X’。”金山区海棠小学钱欢欣校长介绍道，刚开始，部分教师确实有点不理解，随后，学校实施弹性化，对于小学一二年级的学生来说，教师批改作业执行这一措施；对于小学高年级的教师来说，可以根据自己的习惯决定是否使用，选择自己更习惯的批改符号。多年来，这一举措执行得非常好。

多年从事小班化个性化教学研究的俞吉祥校长表示，从心理接受程度上来说，“O”可能比“X”更容易接受。同时，他提醒，学校确实要关注孩子的抗挫折能力的培养。现在，部分学校一味推出鼓励教育，忽视了孩子承担责任、面对挫折的能力培养，其实，适当的严格教育是必要的，做错题目就要让孩子争取自己找原因订正。

## 南京做法

### 批作业，盖个章就行

南京玄武区某小学一位二年级学生告诉记者，这几天他特别开心，因为他的作业得到了红色的印章。“红色印章代表做得好，如果得到蓝色的印章就要重写了，而且还要被扣掉小红花！”据了解，小学低年级阶段很流行“盖章批作业”。这种印章主要分为符号章和文字章。符号章有笑脸、五角星、红星、大拇指等；文字章上一般刻有“你真棒”、“真整洁”、“真聪明”等简短性的语言。

综合《新闻晚报》报道